

# 11月起,找零工干零活都有地方去了

## 为用工双方搭起“暖心桥”“避风港”,市内五区至少要建1个零工市场

一方面,零工找工作难,遇到供需相恰需要“运气”;另一方面,用工者找零工也难,有时候转了几条街也找不到想要的工人。为了解决这一难题,为用工者和求职者解决供需不对称的现象,郑州将在市内五区建设零工市场。

昨日,记者从郑州市人社局获悉,市政府办公厅印发《郑州市市内五区规范化零工市场建设实施方案》,要求各区至少建立1个功能齐全的可提供综合性服务的零工市场,把零工市场建成为用工双方的“暖心桥”“避风港”。

郑报全媒体记者 李娜  
通讯员 付鹏辉



### 零工市场建设时间表

- 5月底前,完成零工市场选址、立项、审批等开工前准备
- 9月底前,完成建设施工,选址应符合房屋建筑安全及建设规划有关规定
- 10月底前,做零工市场运营前准备,要具备业务办理、停车等基本服务功能
- 11月1日至12月10日,零工市场试运营阶段,按照市场运营规范化、功能布局标准化、服务管理制度化、服务手段信息化、工作队伍专业化、服务理念人性化建设标准,做好试运营工作
- 12月30日前,完成零工市场建设验收工作

### 零工市场选址 交通便利、揽活儿聚集地点

根据方案,市内五区根据本区用工特点及零工群体基数,结合本区建设规划和资源,选择交通便利、零工揽活儿聚集的地点设立零工市场,方便劳务双方供求对接、集中服务。

按照工作要求,各区至少建立1个功能齐全的可提供综合性服务的零工市场;根据实际需要,可在零工揽活儿聚集点、用工招工集中地建立零工市场分站点,分站点提供基本服务,灵活多样;各区结合实际制定规范化零工市场建设方案,建设与当地零工群体规模和用工需求相匹配的规范化零工市场。

### 为双方提供 信息登记、技能培训等服务

零工市场,不仅仅是一个提供的集中化的“空间”,还应有配套的服务举措。

方案指出,零工市场要以“政府主导、市场化运营”为重点,公共人力资源服务机构参与职能服务,为零工和用工主体提供信息登记、职业技能培训(鉴定)、劳务维权、政策咨询、劳务合同和用工协议签订指导等公共服务。

此外,为了便于管理,零工市场要统一名称标识,统一服务内容,统一办事流程。结合零工和用工主体需求,合理配置市场规模和业务资源,逐步完善服务内容,可增加工伤保险、住房保障、随迁子女教育等服务项目。适应社会发展和疫情防控常态化的要求,开发手机APP小程序,通过手机小程序,广大零工和用工主体足不出户即可实现求职和招工需求,形成线上线下服务相结合的市场格局,为零工和用工主体提供更全面更便捷有效的综合服务。

### 零工市场要制定统一的管理制度和业务流程

方案指出,我市零工市场的名称标识统一为:郑州市XX区(XX行业)零工(劳务)市场。标识的字体、材质、规格等统一设计制作。

建筑规模和面积,各区根据本地零工和用工群体的数量情况,合理规划市场规模;已有房屋和场所的,可在原基础上进行改扩建,公共服务区域一般不少于500平方米。市场选址应靠近零工揽活儿聚集点,交通便利,有停车区域,具备遮风避雨等功能;其他建设标准如装修标准、办公设备、便民设施等结合本区实际执行。

零工市场内设综合服务区、零

工待工区、安全管理区。综合服务区设4个服务窗口:求职(用工)登记、技能培训(评价)、劳务维权、政策咨询;零工待工区设劳务交易洽谈和求职用工信息发布两个功能区域,提供防疫测温、休息等候、饮水、急救药箱等设施用品,放置宣传资料、政策手册,公布服务热线等;安全管理区设保安值班室和监控室。根据需要,可相应增加超市、餐饮等生活服务功能区域。

此外,零工市场还要制定统一的管理制度和业务流程,规范服务用语和服务行为,明确工作人员职责,面向零工和用工主体提供快捷便利的服务。

### 探索建立劳务派遣用工制度

方案明确,要以多种形式、多渠道开展全方位政策宣传,增强零工市场的影响力,引导零工和用工主体到零工市场找活招工。

同时,制定面向零工和用工主体劳务双方的优惠政策,建立求职和招工信息台账,做好就业信息及精准推送。针对工程建设等大

量使用零工的行业企业,探索建立劳务派遣用工制度,确保零工工资按时足额发放,杜绝欠薪现象发生。努力把零工市场建成为用工双方的“暖心桥”“避风港”,促进我市人力资源市场健康有序发展,使广大零工和用工主体都得到便捷、舒适、放心的服务。

### 围绕“一老一小一青壮” 整治民生领域问题

本报讯(郑报全媒体记者 李娜)昨日,记者从省政府获悉,我省印发工作方案,今年要集中整治“一老一小一青壮”相关民生领域腐败和作风问题。集中整治自4月开始,11月结束。

重点整治内容:

学科类、非学科类校外培训机构以及教育咨询类市场主体监管工作。加强对此类市场主体登记注册行为的监督检查,做好此类市场主体“双随机、一公开”监管和跨部门联合抽查协调工作。

违规收费整治工作。依法查处义务教育阶段学校违规收取课后延时服务费行为。配合民政部门,依法查处养老机构收费不规范行为。

学校供餐企业和学校食堂整治工作。加强学校食品安全监管,整治供餐企业资质不合格,以及进货查验、加工制作、餐饮具清洗消毒等环节中的违规违法行为。

价高质次教学用品和教辅材料整治工作。加强质量和价格监管,依法查处教学用品和教辅材料质量违规行为,依法查处列入河南省中小学教辅材料评议推荐公告目录的教辅材料的价格违规违法行为。

医疗机构虚假宣传整治工作。配合卫健部门,依法查处医疗机构虚假宣传、虚假违法广告行为。

### 今年河南110所院校 对口招收中职应届生

本报讯(郑报全媒体记者 张竞昉)记者昨日从省教育厅获悉,为拓宽中职生升学渠道,我省日前印发通知安排部署我省2022年普通高等学校对口招收中等职业学校毕业生工作。今年共有110所院校参与我省对口招生工作,其中,本科层次有12所招生院校,专科层次98所。

今年我省对口招生面向具有我省中职学校学籍的2022年应届中职毕业生,非豫户籍一年制中职毕业生(随迁子女除外)不得参加我省对口招生。其中,对口本科招生计划按照教育部要求进行安排;对口专科招生计划由各高校在招生规模内自主安排。本科招生和专科招生考试使用同一试卷,同一专业或项目的测试采用相同的方式和标准。

对口本、专科录取工作与普通高考本、专科提前批同时进行。



扫码查看  
110所招生院校